

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Arras és Cambray között a franciák döntést akartak kieroszakolni

**A harc a németek javára dönt el
A forradalmárok merénylete Lenin ellen**

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, augusztus 31. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadserege portja: A Lystől kétoldalt előtérő csatározások. Az ellenséges felderítő osztagokat, amelyek a folyón át előretörték, visszavertük. Az Arrastól délkeletre levő csataterén az angolok tegnap újból ki akarták eroszakolni az áttörést. Angol és kanadai hadosztályok nagy számu páncéloskocsik harcbevételével korán reggel 20 kilométeres harcvonalon törték előre. Az Arras—Cambray-ut és Bapaumetól délkeletre levő terület között württembergiek az uttól délre vonalaink előtt visszaverték az ellenséget. Rajnai zászlóaljakkal egyetemben a Hardecourtól északra előrenyomuló ellenséget ismét visszavetettük. En Decourtól délre lovassági lövészetek az ellenség rohamait Vaux, Vraucourt és Froincourt között megghusították. Hardecourtot, amely átmenetileg elvesztettük, ismét visszafoglaltuk, majd az ellenséges támadás kivédése után magunk mentünk át támadásba és az ellenséget Bullecourtól kétoldalt és a falu nyugati szegélyén át visszavetettük. — Ecourtól délre nyugatporosz ezredek elkeseredett harcokban az ellenségnek több támadását visszaverték. Mann főhadnagynak a 175-ik gyalogezred századaival saját elhatározásából történt beavatkozása lehetővé tette az átmenetileg elvesztett Ecourt helységnek a visszahódítását.

Bapaumetól kétoldalt porosz, szász és bajor ezredek megghusították az ellenség rohamait. Délután az ellenség az arras—cambray-i ut mindkét oldalán új hadosztályokat vetett harcba. Páncéloskocsinak és gyalogságnak újabb tömeges harcbevételével döntést akartak kieroszakolni. A csata késő este

a mi javunkra dönt el. — Az ellenségnek a Censee-lapálytól Eterpigny-ig, Haucourton át és a Vischery-uttól délre rohamozó sűrű vonalai tüziünkben és elkeseredett közelharcban összeomlottak. Egy páncéloskocsit szétlőttünk. Az ellenséges gyalogság rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett.

A Sommetól délre Morval és Ciely között angol támadásokat visszavertünk. Ahol az ellenség vonalainkat elérte, ott ellentámadásunk vetette vissza kiinduló állásába. Az Oisetől északra a franciák Libremont és Noyontól északra levő terület között a csatornaszakaszt nagy erővel megtámadták. Támadásaikat tüzelésünk többnyire már a nyugati parton megállította. A keleti parton Chervilleből az ellenséget kemény harc után ismét kivetettük. A Noyonból több ízben indított támadás tüziünkben és ellenlökésünk következtében megghusult. Heves tüziérségi harc és gyalogsági csatározás az Aillette mentén. Soissonstól északra a Pasly csucsig kiugró harcvonalszakaszt visszavertük a rövidebb Juvigny—Buy le Long vonalra. Juvigny a tegnapi támadások alkalmával az ellenség kezén maradt.

A legutóbbi két napon 52 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Loerzes főhadnagy 32., Eisver 18., Koenecke 32. és Laumann hadnagy 28-ik légi győzelmet aratta.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 31. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 31-én este:

Az angolok ma az Ypern és La Bassée között Haasebruckra előregró frontunknak néhány nap előtti megrövidítéséről értesültek. Felderítő különítményünket Kemel, Bailleul és Larsenen át követte. Arrastól délre angol résztámadások megghusultak. A Sommetól északra a harcok folynak. Noyontól kétoldalt és az Oise és Aisne között délután a leg-erősebb tüziérségi küzdelem után francia támadások fejlődtek ki.

Másfélmillió emberrel harcolt az entente egy hétig

Berlin, augusztus 31. (Wolff-ügynökség.)

A franciák és az angolok szünet nélkül folytatják Arras és Soissons között a nagy csatát, a nélkül, hogy döntő eredményt értek volna el. E csatákban 27-én és 28-án Arras és az Avre között 28 angol hadosztályt vetettek harcba, ezek közül tizet egynél többször, az Avre és az Aisne között negyven francia hadosztályt, ezek közül ötöt kétszer.

A harcokban résztvevő tüziérségi formációk és egyéb csapatok beszámításával egy hét leforgása alatt kerek másfél millió embert vetettek harcba a német front ellen. Mindezek a hadosztályok teljesen kipihenten kezdtek meg munkájukat s ezek voltak az entente legjobb csapatai.

Az augusztus 28-ika óta eredménytelenül folytatott áttörési kísérletüket az Aillette és az Aisne között az amerikaiak segítségével sem tudták elérni. Hiába ismételték meg 29-én az amerikaiak segítségével sűrű tagozású gyalogos csapatokkal, tankokkal és 150 egységből álló repülőrajokkal az áttörő kísérletet, mivel szokatlanul nagy veszteségükkel megghusult.

A birodalmi kancellár a hadi helyzetről

Berlin, augusztus 31. Hertling gróf birodalmi kancellár ma fogadta a katolikus diákegyesületek szövetségének képviselőit, akik 75-ik születésnapja alkalmából üdvözölték. — Hosszabb válaszában a következőket mondta:

— Ellenségeinknek minden tette és szándéka a központi hatalmak és elsősorban Németország ellen az örökös határos gyűlölet alakjában jelentkezett. Oly gyűlöletben, amelyet a legborzalmasabb rágalmak legborzasztóbb sorakoztatásával táplálnak és mindazt levegőnek tekintik, ami előttünk szent. Ellenségeink még mindig a küszöbön álló belső összeomlásról álmodoznak és erre építik föl diadal-reményeiket és annál mohóbban követelik a háboru folytatását. Itt különösen szükségünk van a császárnak, a kormánynak, a birodalom népeinek egységes szilárd kapcsolatra, hogy ez kifelé tisztán kifejezésre jusson és nehogy véleményeltérésekre adjunk okot.

A hadi helyzetre ezt mondta:

— Kijelenthetem, hogy a legfelsőbb hadvezetőség teljes bizalommal és nyugalommal szemléli, még ha stratégiai okokból inditattva érezte is magát arra, hogy vonalunkat több helyen visszavonja. A háborut az első naptól kezdve védelmi háboruként folytattuk, ezért

URANIA

Ma, vasárnap
szepetember 1.

Az éj liloma

nagy filmjáték
4 részben.

Főszereplő:
MARIA CORVIN.

Szerencse egerek

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor.

Arany Bika mozi

Ma, vasárnap
szepetember 1.

Az anya

tragédia 2 felvonásban.

Főszereplő:
ITALA MANZINI.

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor

APOLLO

Ma vasárnap
szepetember 1.

Nordisk műsor!

W. PSYLANDER
főszereplésével

A bolygó tánc

(Der Flamme-tánc)
tragédia 3 felvonásban.

Egy butorozott

villa kiadó
vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor.

helyeztük a hadműveleteket ellenséges országba és ott fogunk tovább küzdeni, míg az ellenség nem látja be, hogy nem semmisíthet meg bennünket és ennél fogva megértésre nem kész. Ez a nap el fog jönni, mert el kell jönnie, ha Európa nem akar elvérezni. Könyörgünk a Mindenhatóhoz, aki eddig is láthatóan mellettünk állott, hogy e nap ne válasson so- káig magára.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 31. Hivatalos jelentés.

A Judikáriákban eredményes felderítő harcok. A Monte Majo, a Pasubiotól keletre, tegnap átmenetileg az ellenség birtokában volt. Több mint két órán át tüzéségi és aknatisz árasztotta el védőőrségünket, mire az olaszoknak sikerült árkaikba behatolniuk. A védőszakasz-tartalékaink és pedig a harmadik tiroli császárvadászczred és császárvadász rohamzászlóalj osztagai azonnal ellentámadásba mentek át és a császárvadász hadosztály ütegei, valamint a 40. honvédtüzérezdandár ütegei által hatásosan támogatva, az ellenséget rövid idő alatt, elkeseredett harc után, ismét kiűzték. A bersaglieri ezred a kudarcát végződő vállalkozásért több mint 200 hajótal és mintegy 100 fogoly elvesztésével lakolt.

Albániában nincs ujság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Lord Robert Cecil az entente békeföltételeiről

Stockholm, augusztus 31. Az *Allehanda* és az *Aftonbladet* hasábjain megjelent béke-cikkek alkalmából a *Stockholms Tidningen* tudósítója Lord Robert Cecil, aki ez idő szerint a külügyminiszeri helyettesíti, nyilatkozatra kérte fel a skandináv közönség részére. E felszólításra válaszulva Cecil a közbek között a következőket jelentette ki:

— Az entente nem szándékozik magát a német népen mint egyéven megfosztani vagy Németország jövőendő létét és virágzását fenyegetni. De el van határozva annak kikényszerítésére, hogy Németország teljes elégtételt adjon a bűnökért, amelyeket elkövetett, elsősorban Belgiummal szemben.

Egyébként az entente addig, amíg a német nép világosan nem mutatja, hogy elveti a fegyverkezési és világhatalmi politikát, nem fogja idejét vitatkozásokkal tölteni, amelyek hiábavalók volnának, mert csakis azon az alapon épülhetnének fel, hogy az ellentétek forrása a maga egészében megmaradna.

Anglia egyáltalában nem akarja a háborút fölösleges módon meghosszabbítani, de hármibe kerül is, híven kitart elvei mellett, a míg ezek teljesen nem érvényesülnek.

Németországban mély ellentét van a nagymeték és a nép belátásos része közt, amely megértette az idők szavát és visszautasította a középkori elveket.

Németországban két elem áll egymással szemben. Ezek közül az egyik osztozik az ententának az alldeutschokról vallott nézetében, tehát be kell látnia, hogy a szövetségek nem köthetnek fegyverszünetet oly emberekkel, akik el vannak határozva becsúgyó céljaikat megvalósítani, tekintet nélkül arra, hogy ez a német néptől és az egész világtól milyen áldozatokat követel. A tények meggyőzőbbek a szabaknál, már pedig a Németországban észlelhető tények arra mutatnak, hogy ahol lehetett, a nagymeték elvei való- sultak meg.

A német kormány a keleti tartományok felett való uralmat Oroszország megfenyege-

tésével vivta ki és ezzel az alldeutschok egy évtizedes bevallott célját valósította meg. — Modernül gondolkodó emberek Németországban elleneztek ezt, de a középkorisan gondolkodók felülkerekedtek.

Solf kijelentette, hogy Németország ellenségei nem akarnak tárgyalásos békét. — Hozzá kellett volna tennie, hogy addig nem akarják ezt, amíg a német politikát középkori szellemben vezetik.

Ezzel a hozzáállással Solfnak teljesen igazra lett volna. — Ha Solf ezt hozzáfűzte volna, akkor ítélete találó lenne. Középkori emberekkel való tárgyalások épp oly hatálytalanok és eredménytelenek volnának, mint a minők a Napoleonnal folytatott tárgyalások voltak. Azzal a német nemzettel, amely megtisztult a nagymetektől és nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is bizonyítja, hogy bánja a multban elkövetett bűneit és hajlandó egészséges, békés életet élni a nemzetek szövetségében, a szövetségek becsületes békét köthetnének, de azokkal, akik ragaszkodnak ahhoz, hogy a nemzeti politikának a hatalmon kell alapulnia és akik tagadják, hogy a jog lehessen a világrend alapja, tárgyalásokat folytatni nem lehet.

Merénylet Lenin ellen

Három revolverlövessel súlyosan megsebesítették

Moszkva, augusztus 31. — (Magyar Távirati Iroda.) Lenin, a népbiztosok elnöke, merényletnek esett áldozatul. Két hölgy, akik a forradalmár szociálisták pártjához tartoznak, háromszor rálőtt. Két lövés a mellét és a tüdejét érte. Lenin állapota igen komoly, mert belső vérzést kapott. A legkiválóbb specialistákat hívták hozzá a Krembe.

Urickij belügyi népbiztos ugyanakkor Pétervárot esett merénylet áldozatául. — A merénylet egy Kannengiesser nevű ember, a szociálista párt egykori vezetője volt.

Előkeresés építkezés a nyaralóknál

— Az építészeti bizottság ülése —

Debrecen város építészeti bizottsága ma délután 4 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt ülést tartott, a melyen a bizottsági tagok nagy számmal jelentek meg.

A bizottság egy telekeldarabolási kérés elbírálása alkalmából újból tárgyalta az előkeresés építkezés bevezetését, sőt elrendelését a nyaralók építésénél. Ez a rendszer a Simonyi-uti építkezéseknél nagyrészt érvényesült is és megállapítható, hogy igen szép esztétikai és közegészségügyi eredménnyel. Kétségtelen, hogy szépsézet szempontból föltétlenül meg kell valósítani az előkeresés építkezést, mert ez gyönyörű házsört, szét utcát teremte. A terv szerint a nyaraló kertekben csak tíz méterrel az utcavonaltól beljebb volna szabad építkezni s az épület előtt ugynevezett előkert létesülne. Ezt az építkezési kényszert szabályrendeletileg kellene biztosítani. A bizottság a felhangzott érvekre és arra tekintettel, hogy ez az építkezési rendszer kiküszöbölne minden nehézséget a városfejlesztés esetén előálló utcaszélesítés szüksége esetén, — fölhívja a tanácsot, hogy az építési szabályrendelet módosítása alkalmával erre is terjessze ki figyelmét.

Kimondta még a bizottság, hogy a külső területek és kertiségek közmunkáira és rendezésére vonatkozólag készített és még ez év első felében beterjesztett szabályrendelet-tervezetet a szakbizottság sürgősen tárgyalja le és a tanácsot is fölkérte, hogy a szabályrendelet-tervezetet azonnal vegye tárgyalás alá és terjessze a közgyűlés elé.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Bajban a vidéki színészet

Sok a szerződészegő színész — Kevés a színésznő — A kardalosok előléptetése

A háboru soha nem remélt anyagi fellendülést adott a vidéki színészetnek. — Am e fellendülés nem járt karöltve az erkölcsivel s a vidéki színművészet az anyagi sikerek árnyában hanyatlak. A hanyatlást nagy részben az új, a háborus, a „pótszínészek“ okozták, akik nem veszik komolyan és nem folytatják rátermettséggel és kellő tudással hivatásukat.

Az Országos Színészegyesület legutolsó közgyűlésén rengeteg panaszt tárgyaltak. A legtöbb nagy társulat zavarokkal, hiányosan kezdte meg működését; amíg régi jó tagjai el- estek, rokkantá lettek és a harctéren vannak, az új nagyságok, akiket jobb hiányában fel kellett menteni, állandó zavart csinálnak.

Az utolsó tanácsülésen huszonhét szerződészegőt jelentettek be az igazgatók. Az új tagok 60 százaléka, akik elszereződtek, egy- szerűen nem jelentek meg a társulatuknál. A Színészegyesület tehetetlen ezekkel a tagokkal szemben, mert végrehajtó ereje csak a vidéki színészzettel szemben van és ezen szerződészegők a fővárosi intézetekhez (orfeum, mozi) szerződnek; a fővárosi színházak, kabarék, orfeumok pedig nem tagjai a színészegyesületnek.

Nagy zavarban vannak az ugynevezett felmentett színészekkel is. Ezeket kötelezte a miniszter, hogy ott kötelesek működni, ahová felmentésük szól. Most már az ilyen felmentett színész köteles tűrni mindent. A felmentett helyen az igazgatók egy része fizetésben is kihasználja, sőt a szerepek osztásában is és a színész nem mehet máshová, mert különben igazgatója bevonultatja. Ezzel az állapottal is foglalkozott a színészegyesület és elhatározta, hogy a legnagyobb ellenőrzést fogja ezután gyakorolni az igazgatókkal szemben, akik a felmentett színészeket így kihasználják.

Kevés a színésznő is. A kisfizetésű színésznők hivatalt vállalnak, mert a nagy drágaság miatt nem tudnak a színpadon öltözködni. Kardalosnő, kardalos: ez teljesen meg fog szűnni; ezeket egyik napról a másikra elsőrendű erőkké szerződötték a kis társulatok. Mert új anyag nincsen. Egy felvidéki kis színgazgató például, aki maga is kardalos volt, most egy meglehetősen nagy városban tart előadásokat és elsőrendű tagjai kardalosok és kardalosnők voltak.

Ma természetesen mindenfelől jönnek a panaszok a városok részéről. Ezen úgy óhajt segíteni a színészet felügyelője, hogy szeptember hóban bejelentés nélkül meglátogatja a társulatokat és szükség esetén azonnal fel is oszlatja őket. Megteheti ezt aggodalom nélkül, mert a tagok nagyrésze elfoglalhatja előbbi helyét a nagy társulatoknál a kör- sokban.

A legnagyobb baj a szerződészegés, a fegyelem hiánya, amelyet az ugynevezett „háborus színészek“ idéznek elő. Ezek való- sággal megbénítják a működést. — Ez ellen most úgy próbál védekezni a színészegyesület, hogy megvédi az összes kabarékat és orfeumokat, filmgyárakat a szerződészegés ellen (mert ott is szerződést szegnek), ha viszont ezen vállalatok kötelezik magukat arra, hogy nem alkalmazzanak szerződészegő színészeket.

Sok baj van a zenekarok körül is. A polgári zenészek legnagyobb része be van vonulva és a legtöbb helyen katonazene működik. A budapesti zenész-egyesület panasszal élt a hadügyminiszternél, hogy a katonazene- sészek elveszik a polgári zenészek kenyerét, holott ők el tudnának látni minden színházat polgári zenészekkel.

A hadügyminiszter e panaszra 30 napí felmondással beszjintette a katonai zenekarok működését a színházaknál. E rendeletet azonban a hadügyminiszter később visszavonta, mert a budapesti zenész-egyesület nem

tudja ellátni a színházakat polgári zenészekkel.

A színészegyesület minden tőle telhetőt elkövet, hogy megszüntesse e zavarokat. — Többek közt sürgősen összehívja az összes színigazgatókat, akik küldöttségileg fogják a helyigminiszter megkérni, hogy a szerződés-szegéseket és szökéseket ossza be a rendőrség hatáskörébe. (Ez azonban abszurd kivánság.)

Súlyos bajokkal küzd a vidéki színészet. Az arra illetékesek megfeszített erővel dolgoznak, hogy némiképp is rendezzék a zilált, felfordult viszonyokat, ám nagy kérdés, hogy fog-e ez, legalább részben is, sikerülni.

Átszervezik a városok kongresszusát

A városi tisztviselők szociális tömörülése — Előkészítik az új városi törvényt

Bár c z y István, Budapest főpolgármestere, lelkesedéssel csinálta meg a városok kongresszusát. A gondolat szép és okos volt, de csakhamar kiderült, hogy Bárczy pusztán és kizárólag hatalmának növelésére csinálta meg az új intézményt. Neki nem volt elég, hogy Budapest tanácsa és közgyűlése a kezében volt, a ceszariánus hatalom hatalomvágyában az összes városokat sakkban akarta tartani. Különösen a legutóbbi időben derült ez ki, amikor politikai pályára készült és egyetlen lépéssel pártvezér akart lenni. Ugy gondolta, hogy a városok lesznek politikai karrierjének támasztékai; hamarosan be kellett látnia azonban, hogy csalódott.

Örvedetes jelenség, hogy B ó d y Tivadar polgármester nem vette át Bárczy ambícióját és a városok kongresszusát annak tekinti, aminek lennie kell. Erre vall legalább az a tény, hogy most egy a polgármesterekhez intézett körlevélben a városok kongresszusának gyökeres reformját jelenti be. — Szakszerű módon kell e terv szerint a városok kongresszusának a városok legeminebb érdekeivel foglalkozniok. Bódy nyolc szakosztályt tervez és pedig szociálpolitikai, pénzügyi, közművelődési, városrendezési és még két külön fontosságú: szervezeti és tisztviselői.

Ez a két legutolsó a legfontosabb. — A szervezeti szakosztály hivatott az új városi törvény talaját, alapjait kiművelni, irányelvekkel ellátni a kodifikátorokat. A tisztviselői szakosztály viszont a városi tisztviselőket tömöríti, szervezi meg erkölcsi és anyagi érdekeik megvédésére és javítására.

Bódy most felszólítja a városokat, hogy

1. a polgármesterek jelenték be, a nyolc közül mely szakosztályban kívánnak helyet foglalni,

2. a polgármesterek jelöljenek ki egy-egy valamely szakban kiválóan képzett városi tisztviselőt valamelyik megfelelő szakosztályba,

3. minden város tisztviselői plénuma válasszon egyet a saját kebeléből a tisztviselői szakosztályba.

Ahogy ezt a tervet látjuk, azt kell belőle éreznünk, hogy a városok kongresszusa szakítani kíván az eddig igen nagy általánosságokban mozgó tevékenységgel és szakszerű vezetést, segédelmet kíván nyújtani a városoknak.

— **Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délelőtt tíz órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanács ült össze, amelyen a Budapestben időző valamennyi miniszter részt vett. A jegyzőkönyvet Joanovich Pál helyettes államtitkár vezette. A minisztertanács folyó ügyeket intézett el.

— **Az osztrák miniszterelnök Budapesten.** Budapesti tudósítónk jelenti: Hussarek báró osztrák miniszterelnök ma reggel Bu-

dapestre érkezett és a Hungária-szállodában szállt meg. Hussarek ma tárgyalta Wekerle Sándor miniszterelnökkel.

SZÍNHÁZ

AZ ELSŐ SZÍNHÁZI HÉT MŰSORA: VASÁRNAP: Délután: Csárdaskirályné, operett. Este: **Szambul rózsája**, operett. — Honthy Hanna fellépte.

HÉTFŐ: **Ocskai brigadéros**. A drámai személyzet bemutatkozása. KEDD: **Ocskai brigadéros**.

SZERDA: **Tosca**, opera. Béky Mária operatőrnő első fellépte.

CSÜTÖRTÖK: **Arva László király**, történelmi színmű. Új betanulással és új szereposztással.

PÉNTEK: **Arva László király**.

SZOMBAT: **Arva László király**.

VASÁRNAP: Délután: **Szambul rózsája**, operett. Este **Arva László király**.

HONTHY HANNA

A debreceni színház új szubrett-primadonnája ma mutatkozott be s e bemutatkozással egyszerre meghódított mindenkit. — Honthy Hanna egyike azoknak a primadonnáknak, akikre valamikor büszkén hivatkozik a debreceni színház: ő is játszott, énekelt a debreceni színpadon. Az istenadta tehetség és tulajdonságok mellett rendelkezik mindazok eszközökkel, amelyekkel egy kiváló szubrett-primadonnának bírnia kell. — Szép, kedves, elbájoló, hangja finoman cseng. Éneklése iskolázott, mozdulatai graciosusak s finomak, mint egész lénye és megjelenése, táncja pompás, játéka kifogástalan. Friss, új, finomabb levegőt teremtett a színpadon a megjelenése. Volt is tapsokban része elég és számaikat meg kellett ismételn. A közönség szeretetét és elismerését az első estén megnyerte. Heltai Jenő igazgatónak is kijár az elismerésből azért, hogy minden áldozattal megszerezte a debreceni közönségnek azt az örömet, hogy Honthy Hannát a debreceni színház tagjává megszerezte. Meg is ér minden áldozatot.

Az új tagok közül Remete Géza (Kerekes Ferkó) alakítása szintén egy elismerésre méltó, erős színésztehetség megnyerését bizonyította. Előadásban, játékban, beszédben, énekekben egyaránt kitűnő és mint rendező elsőrangú. Ezt bizonyította a mai rendezéssel, amelyben sok új izlést, ötletet láttunk, rendet és fegyelmet. Szabó Gyula (a herceg), a debreceni közönségnek régi ismerőse. Tulzásoktól ment játékkal ért el hatást. Grotteszk alakítása igen jó volt. — Pompás grotteszk figurát csinált Egyed Lenke is. Edvin szerepét Káldor játszotta meg jól. Várna László kifoghatatlan humoros állandó kacagásra bírta a közönséget. Szépen táncolt Seregh Marcsa, aki úde, kedves Stázi volt. Szalay Pál (Rohmsdorff)

jó megjelenésű, értelmes beszédű színésznek bizonyult. Nagyon ügyesen és szépen táncoltak Szabó Böske és Árkossy Olga. Kedves volt a kis groom szerepében Witth Böske. Bihary Zoltán nagy tudással, ott-honossággal dirigált.

Az előadás általában jó volt, a fölvonások diszletei szépek, izlésesek voltak. (pd.)

A „Színházi Figaró” irodalmi és művészeti szalonjának megnyitása

Nagy érdeklődés mellett

Debrecen kulturális életében jelentős esemény folyt le tegnap. Ekkor nyílt meg ugyanis a *Színházi Figaró* című népszerű színházi és mozi képes hetilap irodalmi és művészeti szalonja a ref. püspöki palotában. A Debrecenben egészen újszerű és úttörő vállalkozást igen nagy érdeklődés fogadta. Megjelentek a megnyitáson *Weszprémy Zoltán* főispán, *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester, *Csűrös Ferenc* dr. kulturatanácsnok, a városi tanácsnak még több tagja; továbbá *Heltai Jenő* színigazgatóval a színtársulat tagjai is, sőt kellemes meglepetésként megérkezett *Horváth Nusi*, az itt annyira kedvelt szubrett, akinek nagysikerű bucsuját tudvalevőleg a *Színházi Figaró* rendezte. Ott voltak dr. *Hege-dis Lorántné* lapszerkesztőné, *Heltai Jenőné* színigazgatóné, özy. *Publig Ernőné* és a hölgyek még nagyobb számmal, jelölül annak, hogy a művészeti és irodalmi dolgok iránt a hölgyek különösképpen érdeklődnek.

A szalon berendezése a maga hangulatos, magyaros stílusával a legbarátságosabb benyomást keltheti. Ebben a teremben igazán jól érezheti magát mindenki, különösen ha olyan szívesen látják, mint amilyen kitűnő házigazdának bizonyult a *Színházi Figaró*. A látványosságok gazdag sorozatából különösen feltűnést keltett az *autogram-kiállítás*. Ez eredeti ötlete a *Színházi Figaró*-nak s nagy értéket is képvisel. Bemutatja az írókat, színészeket, festőket, zenészeket. Rendkívül érdekes és megkapó a *képes hírszolgálat* a népszerű művészek *pompás panorámájával*, továbbá helyi eseménye, mint például egy ügött verseny felvételeivel, karrikaturákkal, kéziratokkal stb.

Nagy kelendőse volt a *Színházi Figaró művész-képeslevezélapjának*, amelyet szorgalmasan gyűjt és méltán is a közönség. — Ezekből új felvételek kaphatók.

Ugyancsak meglepetést keltett a *Színházi Figaró könyvsztálya*. Hiszen a *Színházi Figaró* összeköttetést tart fenn egy a helyi, mint a fővárosi írókkal. — A *Színházi Figaró* autogram-kiállítása is mutatja ezt s a *Színházi Figaró* könyvpropagandáját *maguk az írók is* a legkészségesebben segítik elő.

A *Színházi Figaró* szalonja különben *ingylen olvasótermül* is szolgál. Ott készséggel rendelkezésére bocsátanak a közönségnek minden lapot, megnézheti és meg is veheti. — Természetesen roppant kapós volt a *Figaró* nagyon érdekes új száma. Minden újság kapható a *Színházi Figaró* szalonjában, amelynek üzeme különben még jegyirodával is fog bővílni.

Mindent összevéve: a *Színházi Figaró* egy olyan berendezkedést teremtett meg nagyszerű ötletességgel, ügyességgel, melynek hiánya már régen érezhető volt. Érthető tehát, hogy városszerte gratuláltak, sőt az ország számos helyéről is felkeresték írók és művészek üdvözlőlevelükkel. Sőt rövidesen a fővárosi sajtó több kitűnősége is lejön a *Színházi Figaró* szalonjának megtekintésére, a mely előreláthatólag nagyon élénk, újszerű életet fog itt megteremteni.

Honthy Hanna föllépése a Három a kislányban. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn este a Három a kislány főszerepét, Médit játsza Honthy Hanna, az új operett-szubrett, akiben ez alkalommal mint a legjobb, legművészebb Médiben gyönyörködhetik a közönség. Schubertet Szántó Gáspár játsza. Kitűnő

URANUS

Ma, vasárnap, szeptember 1-én
NORDISK MŰSOR!

A villa mint nászajándék
Vigjáték 3 felvonásban.

A bolygó tánc
tragédia 3 felvonásban.
Főszereplő: WALDEMAR PSILANDER.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

kiosztásban kapja a közönség Tschöll papa és Schober báró szerepét: Tschöllt Heltai Jenő igazgató, Schober bárót Remete Géza játssza, aki a darabot rendezni is fogja.

Az első drámai előadás. — (A színházi iroda jelentése.) Kedden mutatkozik be a drámai személyzet egy része Ocskay brigadéros-ban. Ez alkalommal a művészgárda új tagjai közül Ladányi Imre, Székely Gyula, Szigethy Ida, Császár Kamilla, Sándor Antal lépnek föl, akik László Gyula rendezővel együtt nagy ambícióval készülnek az előadásra. Szerdán ismét Ocskay brigadéros adják.

F. Béky Mária bemutatkozása. (A színházi iroda jelentése.) A debreceni színházak új operaénekesnője, F. Béky Mária, csütörtökön a Toscában fog bemutatkozni. Első fellépése iránt méltán nagy érdeklődés nyilvánkozott meg. A kitűnő énekesnő mellett Párdy Armand, Szántó Gáspár éneklék a két főszerepet.

A bohémélet című 5 felvonásos drámát mutatja be hétfőn az Apollo. A főszerepet Leda Gys játssza.

A havasi szerelem, dráma az Alpeselek világából, a haldokló szív, a tűnő élet esengő kívánsága ez a dráma. Hétfőn kerül az Uránia vásznára.

Kárván Péter Ohnet György „A bánya” című regénye nyomán készült drámáját 5 felvonásban mutatja be hétfőn az Arany Bika mozi.

Horváth Nusi ma, vasárnap, déli 12 órakor fényképes lapokon autogramot ad a Színházi Figaro szalonjában.

HIREK

— **Vilmos császár és a bolgár király találkozása.** Homburg vor der Höheből jelentik: Vilmos császár és a bolgár király tegnap délután az itteni kastélyban találkoztak és teánál együtt voltak. A megváltó-templom megtekintése után Vilmos császár Wilhelmhóhébe, a bolgár király Neuheimba tértek vissza.

— **Házasságkötés.** Értesítjük rokonainkat, jóbarátainkat és ismerőseinket, hogy leányunk, Goldberger Irén, ma déli fél 1 órakor a Deák Ferenc-utcai templomban tartja esküvőjét Grütz Károly orvossal, Goldberger Adolf és neje. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Könyvték Hadsegélyző Cirkusza** vasárnapi műsora: Dél előtt 10—12-ig érdekes nyilvános próbák. Délután 4 és este fél 9 órakor két ünnepi diszeldadás az új műsorral. Hétfőn este diszes bucsuelőadás.

— **Festő- és iparművészeti iskolába** beiratkozás minden délelőtt a kereskedelmi iskola rajztermében. Írásbeli megkeresésre tájékoztató kapható. Alakrajz élő modell után, tájképfestés, iparművészet, grafika, előkészítés a képzőművészeti főiskolára. Kezdek is beiratkozhatnak. Toroczkaik Oswald.

— **Beiratás.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-u. 58.) a folytatólagos beiratások I., 2., 3. és 4-én d. e. 9-től 12-ig eszközöltetnek. A tanévet 6-án délelőtt 9 órakor nyitjuk meg. Az igazgatóság.

— **A városi zeneiskolában** szeptember hó 1-én kezdődnek a beiratkozások. Főtanzakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona. Beiratási díj 10 korona. Tandij évi 150 korona, mely felerészben a beiratkozás-kor, felerészben pedig február hónapban fizetendő. Indokolt kérelemre mindkét alkalommal három hónapi haladékot adhat a titkár. Tandijkezdvevény iránti kérvényeket csak szeptember hó 15-ig fogadhat el az igazgatóság. A tandijban a melléktanzakok díja benne foglaltatik. Az orsz. m. kir. zeneakadémiára készülő 50 korona pótdíjat fizetnek. Bővebb értesítés nyerhető a beirásai idő alatt: naponta 10—1 óráig. (Vár-utca 1. sz. Telefon: 336.)

— **Dr. Freund Jenő** ügyvédnél irodai teendőkhöz jártas jogász vagy írnok egész napra felvétetik.

— **Iskolai értesítés.** Az ágost. hitv. ev. elemi iskolában a tanköteles gyermekek beiratása szeptember hó 2—4. napjain lesz. Az első két napon felvétetnek az ágost. hitv. ev. gyermekek és azok, akik már az előző iskolai évben ezen iskolába jártak. A harmadik napon a többi jelentkezők felvétele lesz. Beiratkozni lehet az említett napokon d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3—5 óráig. Az iskolaszék.

Legjobb

CSIKÓS



RUHAFESTÉK.

Minden színben kapható. Saját érdekben próbálja meg. Kapható mindenütt.

Felkérjünk azon t. c. vevőinket, kik a téii idényre

SZENET

rendelni óhajtanak, hogy szükségletüket nálunk mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

Schuschitzky János és Társa
Debrecen, Szent Anna-utca 7.
Telefon 12—48.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a Homok-kerthen lévő volt Horváth-féle faterlepen

tűzifa üzemenket

I. évi szeptember hó 3-án megnyitjuk, ahol tetszés szerinti mennyiséggel állunk: fűrészelt, köbméter, öl méretben, vagy vágatlanul ^{m³}m-ként a n. é. közönség rendelkezésére.

DEBRECENI FAIPAR R.-T.
Telefon 131. **tűzifa-osztálya.**

Gyakorlott

asztalos és lakatosmunkások

és tanoncok azonnal felvétetnek

Schuschitzky János

mezőgazdasági gép- és asztalosára gyárában

Debrecen, Külsővásártér 15.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÖHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 3.—, nagy tégely K 5.—, családi tégely K 12.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” győgytára, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Villamos-szerelők villamos-telepek szereléséhez Állandó munkára a felvétetnek. Alföldi Villamos, Piac-utca 43.

Szőlőtelep termése várható hozam kétfélszáz hectolábon eladó Rákóczi-u. 38.

Eladó 82 hold kitűnő termőföld egy tagban a Nádudvari határban igen előnyös feltételek mellett. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

Eladó 4 hold szőlő termés lábán, rizling és ezerjő. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

Teljes ellátást keres főmérnök, 16 éves tanuló leánya részére urival családnál. Cim a kiadóhivatalban.

Kifutó fiút keresünk szeptember elsejére. Cim a kiadóhivatalban.

Takarítónő felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó Hetven ezer cemenntégla. Debreceni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

Használt iskolakönyvek olcsón kaphatók „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

14—15 éves kifutó leány könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi-kert, István-ut 26—28. sz. 3400 □-al, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percrenyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

2 nagy cégtábla vászon betéttel, jókarban olcsón eladó. Miklós-utca 22. jobbra lévő lakás.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadestkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-i-nél.

Iskolai összes könyvek, irások és minden a mi az iskolában szükséges feltehető olcsón kapható a „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1.

Aknék törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámerfi. Arany Bika. Bérház 3.

Tanuló felvétetik bent lakás és bent kosztra Főlegyházy János fűszerüzletében.

Házmeztért keresünk ki központi fűtés és liftkezelésben is jártas. Hegedűs és Sándor, Főposta mellett.

Iskolakönyvek a debreceni összes iskolák részére „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. kaphatók.

Nyircsászári-i Béruradalomban nagyobb mennyiségű

dinnye van eladó. Érdeklődők jelentkeznek fenti béruradalomban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyszögöl területű kitűnő minőségű alj, fekete jó termő föld, a vasuti sínek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertészetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Nyomdásztanoncok felvétetnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Mindenes cseléd, 3 tagú családhoz azonnali belépésre kerestetik. Bika bérház 3 II. emelet 2. szám.

Jegy nélkül kapható

tennisz-, torna-, fűrdő-, kerti és háztáji gyermek- és felnőttek részére.

Schäffer Miksa Budapest, I. Döbröntel-ter 4.

Gépesmegoláshoz nagy, vastag lemezpapír eladó. Miklós-utca 22. balra.